

# 宁夏法治报

2025年3月28日 星期五 今日4版 总第2287期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

## 教育部部署开展义务教育阳光招生专项行动

新华社北京3月27日电 记者27日从教育部获悉，教育部办公厅近日印发通知，部署开展2025年义务教育阳光招生专项行动。专项行动进一步整治“暗箱操作”和“掐尖招生”行为，严格管控试点实验项目等特定类型招生，严肃查处招生入学环节不正之风和腐败问题，持续提高义务教育招生入学工作规范化、科学化、制度化水平。

通知要求，严格落实免试入学要求。义务教育学校不得通过文化课考试、测试等方式选拔学生。入学后实行均衡编班，不得设立或变相设立重点班、快慢班。严禁以“校园开放日”等名义进行违规招生宣传或考察学生、家长。

通知提出，严格管控特定类型招生。各类人才培养改革试点实验项目以及外语、体育、艺术等特定类型招生全面实

行省级审核制度，开展招生项目评估，建立招生项目台账，从严控制学校数量、招生规模，严格规范招生范围和程序。

通知还强调落实“教育入学一件事”。完善本地义务教育招生入学工作指引，进一步优化入学流程、精简证明材料。以数字化赋能招生入学工作，加快实现报名、材料审核、录取“线上一网通办”。提升线下办理服务水平，推进“线下只进一窗”。

通知部署，教育部于4月至9月在中国教育督导微信公众平台设立“义务教育违规招生问题”专栏，各级教育行政部门要畅通举报投诉受理渠道，县级教育行政部门要设立专门的招生入学热线并主动公开。各地要严肃招生纪律，会同纪检监察等部门加强招生过程监管，加大违规行为查处力度。

## 架起群众连心桥，守护社会大平安 ——全区综治中心规范化建设工作综述

本报首席记者 马涛 文/图



贺兰县富兴街街道综治中心打造了集矛盾纠纷调处室、全科网格管理室、公共法律服务室、心理咨询疏导室、社会工作室、信访接待室一站式服务于一体的“六室一厅”，并设置信访接待、人民调解、法律咨询、退役军人服务4个窗口，一站式接收、一揽子调处、全链条解决群众诉求。

综治中心建设指引，完善提升了乡镇（街道）综治中心建设规范和村（社区）“塞上枫桥”基层法治工作机制，明确了工作流程清晰化、服务管理规范化、工作手段信息化目标，推动各级综治中心在硬件上夯实基础、在软

件上加强规范。各市、县（区）因地制宜创新实践，建立党委领导、政法委统筹、部门协同的推进机制，构建起“一站式受理、一揽子调处、全链条解决”的矛盾纠纷排查化解体系。目前，全区22个县（市、区）、243个乡镇（街

道）综治中心均已建成。在吴忠市，“1461”工作机制集中一线调解资源，“县、乡、村、网格”多头联动、多元联动，使九成矛盾纠纷化解在萌芽之初、乡村一线。

在固原市西吉县，村（组）治安保卫委员会持续建强，整合多方力量、协同化解矛盾的“1+1+3”基层法治经验受到人民日报关注。

在银川市西夏区，各路资源被充分整合在综治中心，问题被解决在乡街基层、服务延伸到村组（小区）末梢，一盘牵头抓总、协调贯通、数据共享的棋势正在形成。

在试点模板的示范带动下，全区各级综治中心立足自身区位特点，结合本地工作实践，进一步优化应用功能，突出实战效能。

### 机制创新 多元融合

“最近有没有遇到什么困难和问题，我可以帮助解决……”盐池县盐州路街道龙翔社区治保会成员徐艳芳，每天穿梭在社区的大街小巷，记录群众的基础信息、收集居民的意见建议，排查辖区的问题隐患。

像这样的治保会成员，在吴忠市有近6000名，他们从社区工作“小白”逐渐成为矛盾纠纷排查化解、政策宣传、服务群众的“多面手”。吴忠市以市县乡综治中心为“骨架”，充分调动退役军人、民兵组织、妇联执委、河渠林长、志愿者、物业保安等群防群治力量，当好“千里眼”“顺风耳”“前哨兵”，第一时间发现问题，全量采集录入信息，做到“日清日结”。(下转04版)

建立检察监督跨区域协作机制  
陕甘宁蒙检察机关合力守护黄河“几字弯”

## 做生意受限，失信被执行人主动还款

本报首席记者 马涛 通讯员 王静怡

行财产，前往该公司注册地址实地查找时发现，该公司早已人去楼空，案件一时陷入僵局。

“法官这么早就上班了吗？怎么一大早就来堵我？”王某看到执行法官和陈某非常震惊，表示目前公司账上没钱，没有办法一次性支付，执行法官便在王某办公室建了一个“临时调解室”，现场为双方当事人进行调解。经过一番耐心调解，王某当场向陈某支付5000元，剩余金额双方达成分期付款协议，该案顺利执结。

“法官，马某说他愿意主动还钱，这个案子可以结了。”

临近中午，执行法官刚处理完一起案件，正前往下一个被执行人家中时，接到了某银行委托诉讼代理人打来的电话。

被执行人马某欠某银行1.9万元本息始终未还，某银行申请强制执行后，执行法官第一时间查询、冻结了马某的账户，并成功扣划6556元，但此后再未查询到马某名下有可供执行财产。执行法官多次联系马某要求其按生效判决内容履行支付义务，马某却始终表示没钱，拒绝履行，后被法院纳入失信被执行人名单库。

当天早上，马某因做生意受到限制，需要

解除失信、限高等强制措施，于是主动联系某银行表示愿意一次性履行剩余全部欠款，请求银行联系执行法官解除其强制措施。执行法官将马某账户中新收入的2000元成功扣划后，马某将剩余欠款一次性转入某银行账户，某银行收到全部执行案款并提交结案申请书后，执行法官解除了对马某采取的强制措施，该案执行完毕。

据统计，此次集中执行准备案件76件，查找传唤被执行人18人，执结案件12件，执行到位23.61万元。

## 银川检察出台实施办法 构建公益诉讼检察“大管理”格局

本报讯（首席记者 王潇翊）近日，银川市人民检察院出台《银川市人民检察院关于推进公益诉讼检察高质效办案的实施办法（试行）》，构建全市公益诉讼检察“大管理”格局，全面提升公益诉讼办案质效。

《实施办法》包含14项具体内容，明确了两级检察院的职责分工，围绕可诉性要求，规范做好立案、调查取证、检察建议及持续跟进监督、诉前评估和起诉以及执行各个办案环节，提升办案质量。

《实施办法》明确，在一体抓好“三个管理”（业务管理、案件管理、质量管理）的要求下，发挥好检察业务数据在研判发展趋势、把握重点问题、优化办案结构等方面的作用。通过建立完善检察官联席会议讨论制度，严格执行审批备案制度。强化流程管理和案卡填录，开展线上筛查、案件实体审查与程序规范检查，提高案卡填报的准确性、规范性。抓好公益诉讼案件常态化评查，及时反馈评查结果，推动案件质效提升。

加大市检察院自办案件力度，统筹调配办案资源和力量，强化市检察院对重大案件一体化指挥、跨区域工作联动以及对基层检察院的督导指导作用。充实、优化“益心为公”检察云平台志愿者队伍，借助专家学者，特邀检察官助理等“外脑”力量，深化代表建议、政协提案与公益诉讼检察建议衔接转化工作。

突出特色亮点，强化公益诉讼品牌建设。将服务中心大局与建设地方特色有效融合，围绕“一河一山”保护，持续打造“银川检察蓝助力先行区”“检察公益情守护父亲山”“公·检为益，心为公”“兴·益·行”等各具特色的公益诉讼品牌，扩大公益诉讼公众知晓度和办案影响力。强化高质效案件的办理和典型案例、精品案例的挖掘、培育、选送意识。加强快速检测实验室、无人机等在办案中的应用，强化大数据赋能理念，做好大数据法律监督重点模型研究推广工作。

截至目前，银川市共有8件案件经全国检察机关公益诉讼高质效办案点评会确定为高质效案件，27件案件在最高人民检察院公益诉讼有代表性高质效案件共享平台发布。

## 敬告读者

根据开斋节放假的通知，本报3月31日、4月1日休刊2期。

本报编辑部 3月28日

## 首府500名中学生打卡交通安全教育基地

本报记者 李毓琛 文/图



一名同学在交警的指导下学习交通警察指挥手势。

的500余名学生走进银川市交通安全教育基地，参加交通安全主题研学活动。

在道路交通指示标志识别区域，同学们纷纷翻转道路交通指示标志牌，对道路交通指示标志有了更全面的认识；在交通

警察指挥手势学习区域，交警姐姐向同学们演示了交通警察指挥手势后，几名同学踊跃举手，向她学习交通警察指挥手势。“好晕啊，原来醉驾看起来这么模糊，回家要告诉我爸。”(下转04版)

宁夏法报社  
办挂失 登公告  
咨询电话：0951-6015975 扫微信就办妥